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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Schatz, Genossinnen und Genossen haben am 20. März 
2019 unter der Nr. 3117/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 
„das rechtsextreme Netzwerk der deutschen Bundeswehr mit Verbindungen nach 
Österreich“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 bis 7, 10, 13 und 14: 

Da konkrete nachrichtendienstliche Maßnahmen im Hinblick auf ihre Sensibilität nicht 
geeignet sind, im Rahmen der Beantwortung einer parlamentarischen Anfrage öffentlich 
erörtert zu werden, ersuche ich um Verständnis, dass eine Beantwortung dieser Fragen aus 
Gründen der Geheimhaltung im Interesse der umfassenden Landesverteidigung (Art. 20 
Abs. 3 B-VG) nicht möglich ist. 

Ungeachtet dessen verweise ich auf meine Ausführungen im Ständigen Unterausschuss des 
Landesverteidigungsausschusses des Nationalrats am 23. April 2019. 

Zu 8, 9 und 12: 

Nein. 

Zu 11: 

Soldaten oder Abordnungen des Bundesheeres dürfen an Veranstaltungen des Bundes, der 
Länder oder der Gemeinden in Uniform auf Einladung der Veranstalter teilnehmen oder 
mitwirken. An anderen Veranstaltungen dürfen Soldaten in Uniform nur mit Bewilligung 
des zuständigen Militärkommandanten teilnehmen. 

Zu 15 und 16: 

Derzeit üben neun Bedienstete des Heeresnachrichtenamtes ein politisches Mandat als 
Gemeinderat aus; ein Bediensteter ist Bürgermeister und zwei sind Vizebürgermeister. Zwei 
Bedienstete des Abwehramtes sind als Gemeinderäte tätig. Im Hinblick darauf, dass An-
gaben des Ausübungszeitraums des politischen Mandats in Verbindung mit der Partei und 
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der Art des politischen Mandats Rückschlüsse auf die Identität der Mitarbeiter des Abwehr-
amtes und des Heeresnachrichtenamtes zulassen würde, erlaube ich mir aus Gründen der 
Geheimhaltung im Interesse der umfassenden Landesverteidigung (Art 20. Abs. 3 B-VG) 
von einer detaillierteren Beantwortung Abstand zu nehmen. 

Mario KUNASEK 
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